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1Οι ιδέες και οι αξίες δημιουργούν 
ισχυρούς συναισθηματικούς και πο-
λιτικούς δεσμούς με την κοινωνία. Το 

όνομα ταυτίζεται αποκλειστικά με την πο-
ρεία αυτών των ιδεών και την πραγμάτω-
σή τους. Το ΠΑΣΟΚ, στη συλλογική μνή-
μη της ελληνικής κοινωνίας, είναι το κόμ-
μα του εκδημοκρατισμού των θεσμών. 
Ολοι ΠΑΣΟΚ είμαστε, έχω ξαναπεί. Εκείνο 
που προέχει είναι η επανανοηματοδότη-
ση και η επαναφορά των αξιών μας στην 
κοινωνία. Η ονομασία του κινήματός μας 
θα συζητηθεί στο επερχόμενο συνέδριο 
με δημοκρατικές διαδικασίες. Οσο περίερ-

γο και αν φαίνεται, πιστεύω ότι ο πλουρα-
λισμός βοηθάει την ενότητα. Οταν υπάρ-
χει σε ένα κόμμα αρκετό οξυγόνο, δυνα-
τότητα να εκφραστούν ελεύθερα ιδέες 
και απόψεις, αυτό αναδεικνύει με τον κα-
λύτερο τρόπο τις αξίες που μας ενώνουν. 
Η ενότητα δεν προδικάζεται απαραίτη-
τα μόνο από τη σύμπνοια των απόψεων, 
αλλά και από τη συνδιαμόρφωση. Η συ-
γκολλητική ουσία είναι οι αξίες και οι ιδέ-
ες. Το στοίχημα είναι η εσωστρέφεια να 
γίνει εξωστρέφεια. Δηλαδή, να πάψουμε 
να αναλωνόμαστε σε εσωτερικές διαμάχες 
και να στραφούμε προς τα εκεί που είναι 
ο λόγος ύπαρξής μας: στους πολίτες και 
τις ανάγκες τους. Σε ό,τι με αφορά, είμαι 
παρών και θα είμαι εδώ και την επόμενη 
ημέρα, όποιο κι αν είναι το αποτέλεσμα.

2Δεν με ενδιαφέρει η πολιτική ως 
άσκηση εξουσίας. Με ενδιαφέρει 
να ξανακάνουμε την παράταξή 

μας πρωταγωνιστή ως φορέα ιδεών και 
αξιών της σύγχρονης σοσιαλδημοκρατί-
ας. Ως τη μόνη προοδευτική πρόταση που 
κομίζει προοπτική και ελπίδα στους πολί-
τες. Μια προοδευτική δύναμη, αξιόμαχη 
και κυβερνητική. Να δώσουμε φωνή στον 
πολίτη και τη δυνατότητα να παρεμβαίνει 
μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες. Αυ-
τές τις αξίες και αυτή την παράταξη υπη-
ρέτησα από όποιο μετερίζι κι αν βρέθηκα. 
Η πολιτική είναι ζήτημα εμπειρίας και ευ-
θύνης πρωτίστως. Υπάρχει η εμπειρία, λοι-
πόν, η γνώση και η αφοσίωσή μου σε αυ-
τές τις αρχές και τις αξίες. Οπως έκανα και 
στο παρελθόν, δεν φοβάμαι τις συγκρού-
σεις με το κατεστημένο για τις μεγάλες αλ-
λαγές που έχει ανάγκη η χώρα. Και θα μιλή-
σουμε για το μέλλον και τη δυνατότητα να 
καινοτομούμε με νέες ιδέες και προτάσεις. 

3 
Απαντούμε με την αυτονομία μας. 
Απαντούμε με τη ριζοσπαστική 
προοδευτική πρότασή μας για μια 

Ελλάδα με ισχυρή δημοκρατία, ανοιχτή 
οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη. Μια 
Ελλάδα της καινοτομίας, της συνοχής και 
της αξιοπρέπειας, που δεν καθηλώνε-
ται από κλειστά συστήματα εξουσίας και 
δεν εγκλωβίζεται πίσω από κλειστούς ορί-
ζοντες. Δυστυχώς, τόσο η Ν.Δ. όσο και ο 
ΣΥΡΙΖΑ έχουν υπηρετήσει τη συντήρηση 
με επιμέλεια μοναδική και εμείς ως σο-
σιαλδημοκράτες δεν έχουμε καμία σχέ-
ση με μικροπολιτικούς σχεδιασμούς που 
αποσκοπούν σε μια στείρα νομή εξουσί-
ας. Εμείς θέλουμε να αλλάξουμε την εξου-
σία και αυτήν την πρόταση θα καταθέσου-
με με αυτοπεποίθηση στον ελληνικό λαό, 
όποτε γίνουν οι εθνικές εκλογές.

Ανοίγουν τα χαρτιά τους    για την επόμενη ημέρα
Γ

ια το όνομα, τη συνύπαρξη με-
τά τις εκλογές του Δεκεμβρίου, το 
προσωπικό τους όραμα, αλλά και 

για τα σενάρια περί συνεργασίας με ένα 

από τα δύο μεγάλα κόμματα μιλούν στη 
Realnews οι έξι υποψήφιοι πρόεδροι του 
Κινήματος Αλλαγής. Γιώργος Παπανδρέ-
ου, Νίκος Ανδρουλάκης, Ανδρέας Λοβέρ-

δος, Χάρης Καστανίδης, Παύλος Γερου-
λάνος και Παύλος Χρηστίδης διασταυρώ-
νουν τα ξίφη τους σε ένα διαφορετικό ντι-
μπέιτ από αυτά που έχουμε συνηθίσει… 

1 Το ερώτημα αυτό το απαντώ καθημερινά στους 
συμπολίτες μας στις περιοδείες μου ανά την 
Ελλάδα. Και είμαι εκείνος ο υποψήφιος που το 

έχω διακηρύξει ξεκάθαρα από την πρώτη ημέρα της 
ανακοίνωσης της υποψηφιότητάς μου τον περασμέ-
νο Ιανουάριο. Η απάντηση είναι ΠΑΣΟΚ. Ανοιχτά, 
δυνατά, καθαρά. Αλλωστε, στις εκλογές της 5ης Δε-
κεμβρίου προσέρχομαι με σύνθημα «Για πάντα ΠΑ-
ΣΟΚ» και #toPasokmprosta. Είμαι περήφανος που 
είμαι ΠΑΣΟΚ. Και φυσικά θα συνυπάρξουμε. Ολοι 
όσοι είναι μαζί μας θα έχουν και λόγο και χώρο. 

2Πιστεύω ότι μπορώ να εγγυηθώ το μέλλον της 
παράταξης και μπορώ να συμβάλω στο μέλ-
λον της πατρίδας. Κοιτώ στα μάτια τους πολί-

τες και τους λέω με πίστη ότι μαζί θα υπερδιπλασιά-
σουμε τις δυνάμεις μας. Θα γίνουμε δύναμη εξου-
σίας. Τέρμα τα ψέματα. Πάμε να γίνουμε αξιωματι-
κή αντιπολίτευση. Το πρώτο που θα αλλάξουμε είναι 
το όνομά μας. Το βράδυ των εκλογών, εάν οι πολίτες 
με προτιμήσουν, θα μιλήσω ως πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ. Και μετά, όλα από την αρχή, όλα από τη βά-
ση, κανένα όργανο αιρετό. Γκρεμίζουμε τους κομ-
ματικούς μηχανισμούς, το επιστρέφουμε στον λαό, 
γινόμαστε το πιο δημοκρατικό κόμμα της Ευρώπης. 

3 Απαντώ ευθέως και για τα δύο. Ζήτημα συ-
ντηρητικής διακυβέρνησης δεν θέτει κανείς 
από τους έξι υποψηφίους, ούτε η Νέα Δημο-

κρατία. Πάει αυτό. Για προοδευτική διακυβέρνη-
ση έχει μιλήσει ο κ. Τσίπρας ανοιχτά και εξυφαίνε-
ται σχετικά ένα ύποπτο σενάριο. Σε αυτό είμαι επί-
σης ξεκάθαρος: με εμένα πρόεδρο αυτά τα σενά-
ρια θα κοπούν μαχαίρι. Υπογραμμίζω, όμως, ότι το 
ερώτημα αυτό θα κληθούν να το απαντήσουν άλ-
λοι εάν προτιμηθώ, γιατί εμείς θα κάνουμε την πα-
ράταξη μεγάλη ξανά και δεν θα μας αντιμετωπίζει 
κανείς ως τσόντα. 

1Το ΠΑΣΟΚ είναι το σπίτι μας, το 
κόμμα με το σημαντικότερο έργο 
στη Μεταπολίτευση. Αλλαξε τη ζωή 

εκατομμυρίων Ελλήνων και έδωσε προ-
οπτική και όνειρα στη μεσαία τάξη. Σή-
μερα αυτό είναι ξανά αίτημα. Επομένως, 
έχει σημασία, τώρα που ανακαινίζουμε 
το σπίτι μας, να προσέξουμε να το κά-
νουμε χωρίς περιττούς συμβιβασμούς. 
Πιστεύω στο ανοιχτό κόμμα, με φως και 
αέρα νέων ιδεών. Ενα Κίνημα που μόνη 
σημασία θα έχουν οι ιδέες, η γνώση, η 
όρεξη για αλλαγή και η προσπάθεια που 
έχει διάθεση να καταβάλει ο καθένας. 
Ενα σπίτι όπου τα κειμήλια της ιστορίας 
μας τα σεβόμαστε και τα επιδεικνύουμε, 
χωρίς να φοβόμαστε να τα αναμείξου-
με με τη σύγχρονη πραγματικότητα. Δεν 
νιώθω αντίπαλος. Είμαστε εδώ κάνοντας 
ο καθένας τον δικό του αγώνα και προ-
τάσσοντας τις ιδέες του για την επόμε-
νη ημέρα. Ο κόσμος θα επιλέξει τον κα-
ταλληλότερο. Είμαστε, όμως, εδώ όλοι 
για τον ίδιο σκοπό και την ίδια παράτα-
ξη. Αρα, μετά τις εκλογές, δεν χωρούν 
«εγώ» μπροστά στο «εμείς».

2Η δική μου υποψηφιότητα κινεί-
ται στο εξής σαφές πλαίσιο: θέλω 
να εκπροσωπήσω και να εκφρά-

σω κοινωνικές δυνάμεις που ζητούν μια 
νέα ελπίδα. Καθημερινούς πολίτες από 
εργασιακούς και κοινωνικούς χώρους 
που θέλουν να εκφράσουν τις ανάγκες 
και τις αγωνίες τους με νέο λόγο και νέα 
αντίληψη, με το ίδιο όμως ήθος και τις 
ίδιες αρχές που θεμελίωσε και συνεχώς 
ενδυνάμωνε η Φώφη Γεννηματά. Η πα-
ρακαταθήκη της για την ανθρώπινη πλευ-
ρά της πολιτικής, που νοιάζεται πραγμα-
τικά και σκύβει επάνω στις πραγματικές 
κοινωνικές ανάγκες, είναι οδηγός μου. 
Θέλω να διαμορφώσω ένα Κίνημα που 
ανοίγει ευκαιρίες σε όλους, αντιμετωπί-
ζει αποτελεσματικά τις αδικίες και ανισό-
τητες, είναι δίκαιο και τολμά τα μεγάλα 
μεταρρυθμιστικά άλματα, χτίζοντας πά-
ντοτε τα θεμέλια των κοινωνικών αλλα-
γών με όραμα τις επόμενες γενιές. Με 
τη συμμετοχή μας, με την ενεργοποίησή 
μας και κυρίως με τις απόψεις μας, την 
επόμενη ημέρα των εκλογών, έχουν τη 
δύναμη στα χέρια τους να επηρεάσουν 
και να καθοδηγήσουν τις εξελίξεις, ώστε 
το μέλλον που θα πετύχουμε να υλοποιεί 
τα όνειρά μας, ξεπερνώντας και τις ανα-
μνήσεις και τις προσδοκίες μας.

3 Είναι προσβλητική η συζήτη-
ση αυτή πια. Δεν τίθεται θέμα, 
τουλάχιστον για εμένα. Η αυ-

τόνομη πορεία είναι η βάση της πρω-
ταγωνιστικής μας πορείας. Και είμα-
στε εδώ για να δώσουμε φωνή στους 
μη προνομιούχους το 2021, όχι στους 
κομματικούς παράγοντες που αποζη-
τούν καρέκλες.

«Να στραφούμε 
στους πολίτες και 
τις ανάγκες τους»

«Πάμε να γίνουμε 
αξιωματική αντιπολίτευση»

«Μετά τις εκλογές, 
δεν χωρούν 
"εγώ" μπροστά 
στο "εμείς"»

ΓΙΏΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΈΟΥ 

ΑΝΔΡΈΑΣ ΛΟΒΈΡΔΟΣ 

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ 

2 Γιατί να προτιμήσει εσάς ένας 
ψηφοφόρος; Τι θα αλλάξει αν  
οι εκλογές σάς βγάλουν νικητή;

3 Πώς απαντάτε στις ερωτήσεις 
περί συνεργασίας με ένα από 
τα δύο μεγάλα κόμματα;


